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  DEFINIŢII, TIPOLOGIE, UTILITATE 

 

Ce este jocul? Iată o întrebare la care nu s-a putut răspunde multă vreme. Majoritatea 

definiţiilor consemnează că jocul este o activitate specifică copilăriei sau o procesului de formare şi de 

dezvoltare a fiinţei umane. Ulterior s-a constatat că, de fapt, omul este un jucăuş (HOMO LUDENS) pe 

toată durata vieţii. Din copilărie şi până la bătrâneţe, omul se joacă în permanenţă din diferite motive 

interioare sau exterioare. În acest stadiu de cunoaştere a fenomenului, numeroşi specialişti, din diverse 

domenii de activitate educaţională, au încercat să răspundă la această întrebare. Astfel, literatura de 

specialitate abundă în definiţii, dar care nu reuşesc decât să precizeze anumite caracteristici sau laturi ale 

jocului şi nu esenţa lui. 

Jocurile sunt activităţi naturale, totale, libere, spontane. Au valenţe creativ-compensative, care 

se extind şi asupra activităţilor recreative - distractive ale adulţilor, asupra activităţilor de „loisir” prin 

care omul caută destinderea, distracţia, refacerea, compensarea unor stări create de procesul muncii. 

Deasemenea sunt activităţi dezinteresate, deosebite de muncă, avându-şi scopul în sine, bucuria 

activităţii autonome şi gratuite. 

Jocurile de mişcare reprezintă unele dintre cele mai eficiente metode şi mijloace de însuşire a 

conţinuturilor specifice educaţiei fizice şi sportului. Siedentop (1980) consideră că educaţia fizică 

include, de altfel, orice acţiune motrică care are ca obiectiv însuşirea de către copii a modului de a 

participa la forme competitive şi expresive de activităţi motrice. 

„Jocul de mişcare (dinamic) reprezintă o variantă a activităţii ludice în care rolul mişcărilor este 

clar exprimat. Baza jocului o constituie diferitele acţiuni motrice efectuate de subiect şi îngrădite, 

parţial, de o serie de reguli. Conţinutul se stabileşte în funcţie de scop şi determină forma jocului” (M. 

Stănescu 2009). 

Ca formă de manifestare a exerciţiului fizic, jocul de mişcare constituie un instrument eficient 

şi o modalitate de rezolvare a obiectivelor activităţilor motrice, oferind posibilitatea dezvoltării 

capacităţii motrice a individului, dar şi influenţării proceselor psihice, afective, volitive. 

Jocul de mişcare reprezintă un mijloc instructiv - educativ, care în funcţie de obiectivele vizate, 

determină sarcinile jucătorilor şi ale cărui reguli dictează comportamentul şi obligaţiile acestora.Permite 

manifestarea iniţiativei şi independenţei acţiunii, dezvoltă gândirea, creativitatea, capacitatea de 

anticipare şi de decizie.” 

Una dintre condiţiile utilizării eficiente a jocului de mişcare este aceea de cunoaştere a 

structurii acestuia. Pe baza ei se poate realiza selectarea jocurilor, în funcţie de obiectivele de instruire 

propuse şi, în acelaşi timp, se poate acţiona asupra lor în sensul adaptării la cerinţele unei anumite 

activităţi. Astfel, structura unui joc include: 
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- denumire - sugestivă pentru sarcinile motrice incluse de jocul respectiv; cu ajutorul acestei 

denumiri se evocă, de cele mai multe ori, experienţa e viaţă a copiilor şi se creează o atmosferă 

favorabilă implicării acestora în activitate; 

- scopul/obiectivele – defineşte sensul acţiunilor motrice ale jucătorilor; 

- participanţii – vârsta constituie unul dintre cele mai importante criterii care stau la baza 

selectării jocului; numărul şi genul copiilor determină modul de organizare a acestora, respectiv 

alcătuirea echipelor, dispunerea lor în teren; 

- materiale didactice – integritatea şi adecvarea acestora la posibilităţile motrice ale copiilor şi 

la obiectivele de instruire constituie condiţii de reuşită a folosirii acestor mijloace didactice; 

- regulile – cuprind totalitatea normelor de conduită pe care trebuie să le cunoască şi să le 

respecte copiii participanţi la joc; respectarea acestora este esenţială pentru desfăşurarea lui în condiţii 

sigure şi echitabile pentru toţi copii; 

- sarcina motrică – se referă la acţiunea motrică pe care trebuie să o efectueze copiii; în funcţie 

de obiectivul stabilit şi de nivelul biomotric al copiilor se vor alege cele mai importante mişcări ce 

trebuie executate. 

Cunoaşterea structurii jocului susţine efortul profesorilor de a le folosi ca mijloace de instruire. 

Există o mare varietate de jocuri de mişcare, tipologia lor fiind dată de numărul mare de criterii 

de clasificare propuse de diferiţi autori. 

Cunoaşterea clasificărilor este utilă pentru a uşura sarcina profesorului de selectare a lor în 

funcţie de obiectivele lecţiei – motrice, cognitive, afective. Pentru a contribui cât mai eficient la 

realizarea obiectivelor educaţiei fizice, jocurile de mişcare pot fi organizate şi desfăşurate în numeroase 

variante. Jocul de mişcare se deosebeşte la diferite vârste, prin sarcini, conţinut, mod d organizare, 

număr de reguli, dozare. 

Jocurile de mişcare constituie un mijloc important prin care se realizează o parte din sarcinile 

ce revin educaţiei fizice. Ele îşi găsesc o largă aplicabilitate în toate formele organizate ale acestei 

activităţi: lecţiile de educaţie fizică, serbările şcolare, tabere şi excursii etc. Aceasta se explică prin 

contribuţia însemnată pe care jocul o aduce la educarea multilaterală a copiilor şi tineretului, in 

concordanţă cu cerinţele educaţiei fizice. Realizarea unei influenţe active şi pozitive se poate face numai 

printr-o activitate organizată, condusă şi îndrumată de către profesor sau alt cadru component, căruia ii 

revine rolul de a desfăşura o permanentă muncă educativă. 

Jocul reuneşte o serie de valenţe instructiv - educative pe deplin valorificate în învăţământ din 

educaţie fizică. Utilizarea acestuia rezolvă obiective legate de dezvoltarea fizică, motrică, intelectuală, 

afectivă şi socială a copilului. 

Deprinderile motrice, calităţile motrice, morale şi de voinţă sunt solicitate la maximum în 

realizarea acţiunilor de joc. Deprinderile motrice se perfecţionează în timpul jocului ca urmare a 

legăturilor noi şi complexe care se stabilesc între ele şi datorită relaţiilor de condiţionare ce pot favoriza 

transferul pozitiv între cunoştinţele elevilor. 

Jocului ii este specifică activitatea în colectiv, presupunând relaţii de cooperare între partenerii 

de joc, de armonizare a intereselor, a motivelor acţiunii şi a eforturilor personale cu cele ale colectivului, 

încadrarea în colectiv, acceptarea şi recunoaşterea liderului, asumarea unor responsabilităţi, atitudine 

critică şi autocritică. Coeziunea, unitatea în acţiuni şi efortul conjugat al tuturor componenţilor echipei 

condiţionează reuşita. 
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De-a lungul jocului apar diferite situaţii, favorabile sau nefavorabile jucătorilor, care determină 

o gamă largă de stări afective. 

Jocul de mişcare permite manifestarea iniţiativei şi independenţei în acţiuni. Aceasta este 

posibilă numai în cazul în care elevii stăpânesc un bagaj larg de deprinderi, au calităţi fizice dezvoltate 

corespunzător şi au fost instruiţi să acţioneze în limitele unor reguli precise. Manifestarea independenţei 

este condiţionată şi de înţelegerea scopului urmărit, de preocuparea de a găsi soluţii, ceea ce favorizează 

dezvoltarea iniţiativei personale, spiritului de observaţie şi capacitatea de anticipare şi generalizare. 

Jocurile de mişcare au ca element caracteristic întrecerea. Prin intermediul acesteia sporeşte 

interesul elevilor pentru activitate şi implicarea lor activă şi conştientă în lecţie, acesta fiind un obiectiv 

important al educaţiei fizice. 

Jocurile de mişcare contribuie la consolidarea unor cunoştinţe şi deprinderi pe care copiii le 

dobândesc în cadrul altor discipline de studiu specifice altor laturi ale educaţiei. Cu alte cuvinte jocurile 

impun însuşirea de către copii a regulilor de comportare adecvate participării la situaţia de instruire 

respectivă, conceptului de fair-play, a modalităţii de acţiune în cadrul unui grup etc. 

Prin intermediul experienţelor de învăţare oferite de jocurile de mişcare copii ţşi dezvoltă 

capacitatea de cooperare, de acţiune, de grup, de asumare de anumite responsabilităţi, etc. Învaţă ce 

înseamnă toleranţa, acceptarea celuilalt, dar şi luarea unei decizii şi asumarea consecinţelor ei. 

Maniera de organizare a jocurilor este foarte importantă pentru obţinerea unei densităţi motrice 

corespunzătoare a lecţiei. Profesorul ca trebui să găsească cele mai potrivite variante, astfel încât să fie 

evitată eliminarea copiilor din joc. 

Jocurile pregătitoare pentru jocurile sportive pun bazele formării deprinderilor motrice 

specifice, dar şi a percepţiilor specializate solicitate de participarea acestora din urmă. 

În acelaşi timp, în cadrul jocurilor copiii îşi consolidează cunoştinţele dobândite la geografie, 

botanică, zoologie prin evocarea denumirii unor plante, animale sau numelor de ţări sau oraşe. La 

matematică îşi pot consolida deprinderile de calcul prin însumarea punctelor obţinute sau cunoştinţele 

de geometrie prin delimitarea spaţiului de joc etc. 

În concluzie este importantă utilizarea jocurilor de mişcare în lecţia de educaţie fizică prin 

obiectivele pe care le îndeplinesc şi valenţele pe care le au. Jocul este o modalitate de atragere a copiilor 

spre activitatea motrică prin diversitatea şi originalitatea pe care o manifestă dar mai ales prin libertatea 

de mişcare. Astfel copiii se simt în largul lor, procesul instructiv - educativ devenind mai plăcut şi mai 

accesibil. 
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